

# BAJAI ÚJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA  
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. s.  
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.  
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.  
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-ker.

## A magyarországi szociáldemokrata párt Prága zsoldjában A Konti-utca szövetség a csehekkel a magyar pártok ellen

A beavatottak, a szociális forradalom sötét titkainak megfigyelői régen sejtették, hogy a magyarországi szociáldemokrata párt a kisántant kormányainak zsoldjában áll. Ha kézzelfogható bizonyítékok eddig nem is álltak rendelkezésre, az események és dolgok logikája emellett szól. Ha a judáspénz egyelőre elkerülte is a napfényt, láthattuk az ellenszolgáltatást, amit a magyarországi szociáldemokraták és szökevény elvtársaik az elszakított magyarság kikémlésével, hóherkézreadásával e tallérok ellenében nyújtottak. A napi politika értékelmének, adok-veszek börzespekulációinak ismerői ezért meg sem lepődtek tulságosan most, hogy a „Magyarság” c. fővárosi napilap aktaszertüleg is bebizonyította az aranykapcsolatot.

A „Magyarság” fényképmásolatot közölt azokról a levelekről, amelyeket Garami Ernő, a magyarországi szociáldemokrata-párt vezére és Soukop, a csehországi szocialisták vezetője nemrégiben váltottak. Garami levelében hivatkozik arra a meg egyezésre, amelyben a csehek ez év elején kötelezettséget vállaltak a magyarországi szociáldemokrata-párt pénzbeli támogatására és felhívja Soukopot, hogy egy Csapó nevű emberének fizetessen 10,000 szokolt és hogy a magyarországi szervezetnek a fizetési határidő előtt utalványozzon segílyt. Soukop válaszában arról értesíti Garamit, hogy Csapónak kifizették a 10,000 szokolt és hogy Prága hajlandó a segílyösszeg egy részének előlegezésére.

A leleplezés óriási feltűnést keltett Budapesten a politikai körökben és az ország lakosságának széles rétegeiben. Garami és büntársai hamisítványoknak minősítették a leveleket, mire a „Magyarság” vasárnapi számában még súlyosabb bizonyítékokkal állott elő. Facsimilében és eredeti aláírással közzétette Szakszits Árpádnak, a magyarországi szociáldemokrata-párt vezetőségi tag-

jának 1930. június 18 án kelt levelét, amely a következőképpen szól:

Kedves Ferikém!

Tegnap este volt egy kis bizalmas megbeszélésünk, melyen a te leveléd is, melyet Garami elvtársnak írtál, de tulajdonképpen az egész

vezetőségnek szólt, szőnyegre került. Leveled a legnagyobb csodálkozással töltött el. Teljesen érthetetlen, hogy ilyen skrupulusaid vannak. Nem az a célunk, hogy mindenféle kompromisszumokkal részeredményeket érjünk el, hanem, hogy ezt a léhűtő gentri bandát, ezt a létjogosultságát vesztett feudális uralmat végre megdöntsük. Ők nincsenek és nem is voltak soha kimélettel irányunkban, legjobb erőink vagy börtönökben vannak, vagy külföldön kénytelenek tengődni s mi legyünk elők szemben kimélettel? A politi-

## Ottó örökös király köszönő levele a Magyar Nők Szentkorona Szövetsége Bajai Szervezetének

Steenockerzelből II. Ottó örökös király Öfelségétől Dr. Donhoffner Szilárdné címére a következő levél érkezett.

Steenockerzeel, 1930. nov. 30.

A Magyar Nők Szentkorona Szövetsége Bajai Szervezete  
T. c. Elnökségének

Baja

A Magyar Nők Szentkorona Szövetsége Bajai Szervezetének azon szép elgondolása, hogy 18 kislányt öltöztetett fel az Örökös Király Öfelsége legmagasabb születésnapjának és nagykorúsításának méltó megünneplésére, továbbá a jobb jövőbe vetett bizalomnak és jókívánságoknak kifejezése Öfelségét igen meghatották és ezért legkegyelmesebben megbizni méltóztatott, hogy mindezt őszinte köszönetét tolmácsoljam.

Igaz örömmre szolgál, hogy ezen legmagasabb megbizásának ezennel elégét tehetek.

Legfelső megbízásból  
KERESZTES ARTHUR  
tábornok.

## A jugoszláv agrárügyek minisztériuma szemtől-szemben a Magyar Tudományos Akadémiával

Nagy dilemma előtt áll Zombor városa. A dilemmát néhai Szemző Istvánnak végrendelete idézte elő. A végrendeletben u. i. Szemző István 547 hold földet hagyott Zombor városára azzal a kötelezettséggel, hogy az átvételtől számított 5 év alatt kórházat tartozik belőle építtetni, ellenkező esetben az 547 hold föld a Magyar Tudományos Akadémiára száll. Most, hogy özv. Szemző Istvánné meghalt, a végrendelet értelmében Zombor város 547 hold földet kapna... ha a kérdéses földet a szerb agrárreform le nem foglalta volna s hamisítatlan dobrovoljacok között szét nem osztotta volna. A jelek szerint ezektől a földet nehéz lesz visszavenni, de ha másrészt ezt Zombor város ki nem eszközli, letelik az 5 év s ő elesik az értékes hagyatéktól. Maximovic polgármester most megpróbálja a lehetetlent, s Belgrádba utazott, hogy az agrárügyek minisztériumában kieszközölje az 547 holdnak feloldását. A föld mai értéke 78.000,000 dinár.

kában nincs helye a kiméletnek és százszor inkább áll ez ránk. Minekünk minden eszközt meg kell ragadnunk, hogy célunkat — a dolgozók uralmának biztosítását — elérhessük.

Nekünk nagyon fontosak az ottani magyar pártok szereplésére vonatkozó összes adatok, mert nagy a gyanum, hogy azok az itteni kormány csehszlovákiai exponensei s a legfontosabb volna ezt bebizonyítani. Mi itt minden lehetőt megteszünk, hogy itt őket figyelemmel kísérjük, de viszont az teljesen lehetetlen, hogy minden dolgukat, tevékenységüket innen őrizzük ellen. Ha ők megsemmisülnek, az két irányban jó nekünk: ledőlne egy erős pillére a magyar feudális bástyának, másodsor a náluk tömörült választók nagy tömege átjönne a mi táborunkba s ezzel nemcsak ti, hanem az egész szociáldemokrata mozgalom nagyon sokat nyerne úgy bel-, mint külföldön. Láthatod, hogy ez a mozgalom éppen olyan fontos a mi részünkről, mint a tietekéről. Ezzel nemcsak nekünk, hanem magatoknak is telbecsülhetetlen szolgálatot tesztek. Felhívásunk nem volt tehát rémlátás, mint azt leveledben írod, hanem érett megfontolás után jöttünk rá a legjobb és legcélravezetőbb eszközökre

### „Pénzt Dérer vagy Soukop ad, akik mindenről tudnak”

E célunk elérésében pedig nem jöhet számba egy-két egyén egzisztenciája. Itt a cél szentesíti az eszközt! Éppen azért elvárjuk tőled, hogy megbízásodnak eleget teszel s minél hamarabb összeköttetést szerzel velök s így adatokat szolgáltatasz egy erősebb támadás megindítására. Próbáld dr. Sebestyént is belekapcsolni! De őt fizetned is kell. Az anyagiakra azonban ne legyen gondod, hanem ha valami készpénzkiadásod van, fordulj vagy Dérer, vagy Soukop elvtársak útján a prágai központhoz, ott utasítva vannak, hogy részedre az anyagi eszközöket minden további nélkül rendelkezésre bocsássák. Így ezen a téren is biztosítva vagy. Megjegyzem, hogy az esetleges nyugtákon nem szükséges megjelölnöd, hogy az összegeket mire adtad ki, hanem „Discr. Ausgaben”-jelzést tegyél rá. A prágai központot már erről kiértesítettük.

Ha esetleg a dolog elintézésében van még valami kételyed vagy valamire, vagy valakire vonatkozólag felvilágosításra volna szükséged, úgy azt Dérer vagy Soukop készségesen megadják, mivel ők ebben az ügyben a vezetőséggel már régebben tárgyaltak.

## Nagy karácsonyi vásár az Apolló-illatszertárban

Tekintve a rossz gazdasági állapotokat, habár az összes áruimat bárki által a legolcsóbban elérhető árban árusítom is minden vevő ajándékot kap az

**Apolló-illatszertárban Baján.**

Fontos elfoglaltsága miatt Garami engem bizott meg a válasszal s megjegyzem, hogy az e levélben foglaltak mindenben fedik az ő nézeteit!

Ólál barátod:  
Szakasits Árpád

Fehér Ferenc, Pozony  
Futárral, sürgős!

### Garami levele a felvidéki magyar pártok megfigyeléséről

És ugyancsak ehhez a Ferikéhez július 18-án Garami Ernő is menesztett egy levelet, amely a következőket mondja:

Budapest, 1930 július 18.

Kedves Feri!

Nagyon neheztelek rád legutolsó leveled miatt! Leveled nem más, mint ostyába burkolt kudarc. Nem tudom megérteni, hogyan lehetsz te is és a Sebestyén is ennyire kezdő! Még jó, hogy nem egyenesen Szülőldhöz fordultatok információért. Már április 14-i levelemben írtam neked, milyen uton-módon lehetséges a dolgot legjobban megfogni s ti éppen az ellenkezőjét csináljátok.

Elégszer beszéltünk, irtunk már arról, miért fontos nekünk — függetlenül a csehszlovákiai szociáldemokrata párt megfigyelőtől —, hogy az ottani magyar pártokban embe-reink legyenek, akik minket idejekorán értesítenek mindenről, ami ott történik. Megnyugtatlak, van ott egy-két bizalmasunk, azonban ez nem elég. Levelemben nem azt a feladatot adtam neked, hogy egy embert szerezz, hanem, hogy igyekezz minél több egyént beszervezni, akik az adott esetekben kiváló szolgálatot tehetnek nekünk. Nem arról van szó, hogy egy, vagy két egyén legyen, hanem arról, hogy állandó összeköttetésünk legyen s ezáltal az egyes jelentéseket több oldalról is kontrollálhatjuk. Természetesen a dolog — még egyszer hangsúlyozom — úgy kell megoldandó, hogy ezek egymásról ne tudjanak semmit, mert akkor az egész célját veszítette.

Sohasem állítottam, hogy az ilyen természetű ügyeket minden anyagi kockázat nélkül is meg lehet oldani, de még egyszer figyelmeztetlek, hogy pártunk anyagi helyzete nagyon súlyos. Levelemnek ez a része csak arra vonatkozik, hogy minden kiadást inkább kétszer gondold meg, mintsem egyszer hiába adjál ki nagyobb összeget. Mikor párunk vezetősége neked ezt a megbízást adta, számolt is azzal, hogy kiadások lesznek. Ha pedig sürgősen szükség van pénzre, fordulj bármelyik ottani vezetőségi taghoz s a csehszlovák párt az összeget haladéktalanul rendelkezésére bocsátja. Az összegről adjál nyugtát félévi elszámolásunk terhére, de a kiadási jegyzéket ne nekik, hanem nekünk nyujtsd be.

Leveledben nem emlited, hogy mit végeztél Varádival? Legközelebb kérünk erre is kimerítő választ.

Remélem, a beszervezés ezek után simán fog menni és semmiféle akadály nem gördül munkád elé.

Miért hallgat Az Élet?

Az elvtársaknak és neked üdvözlet! Fehér Ferenc, Bratislava. Hived! Futárral! Garami Ernő.

Ez a két újabb levél további vonásokat ad annak a magyarországi

szociáldemokráciának torz- és elvetemült arculatahoz, amely a mai Magyarország elleni feneketlen gyűlöletében minden eszközt és minden segítséget hajlandó igénybevenni, csak hogy újra uralomra juthasson. A levelekből saját kifejezéseik alapján megállapítható, hogy „minden skrupulus nélkül”, semmivel sem törődve, készek ezek a szociáldemokrata vezetők elárulni saját nemzetüket, készek elárulni — ami mindennél borzasztóbb — azt a szerencsétlen magyar kisebbséget, amely tíz év óta kétségbeesett élet-halálharcot folytat a cseh elnyomók gyilkos törekvéseivel szemben. Garami Ernő és Szakasits elvtársak leveléből látszik, hogy a pesti szociáldemokraták külön kémhalozatot építettek ki

a felvidéki kisebbségi magyar pártok tönkretételére és kiszolgáltatására és hogy ennek a kémszervezetnek működéséhez szintén igénybevételek úgy, mint a budapesti kiadások fedezésére is, a cseh szociáldemokrata párt kasszáját. Idegen pénzzel folytatott kémkedésről van tehát itt szó, amit csak még súlyosabbá tesz, hogy erről a kémkedésről a levelek szerint Soukop elvtárs mellett tudomással bírt Dérer elvtárs is aki pedig ma is aktív miniszter, tagja a Benes vezetése alatt álló cseh kormányának. A magyarországi szociáldemokraták tehát összeszórtak egy velünk ellenséges állam kormányfőjével is, azért, hogy hátrabójtják a mindenkitől elhagyatott, szerencsétlen magyar kisebbséget.

## Kilencedszer ünnepelték a Kongregációk az Immaculatát

Kilencedik ízben egyesült a katolikus erő és öntudat a bajai Kongregációk hetfő esti Immaculata ünnepélyén. A hitélet impozáns kimélyülése mellett gyönyörű hitvallást tett a Központi hatalmas termét egészen megtöltő lelkesen ünneplő intelligens bajai közönség és ifjuság.

A műsor is szép volt, méltó az érdeklődésre. Az első számot, „Fel Maria tiszta leventecsapatja”-t a közönség énekelte. Csajkovszki: Románca-t a tanítóképző intézet szimfonikus zenekara nagyon szépen, elvezetesen játszotta. Ozoray István: Immaculata-ját Tallér Jenő IV. polgári iskolai tanuló szavalta hatásosan. A ciszterci realgimnázium énekara dr. Fekete Remig hittanár vezetésével Fichtner Sándor Diadalénekét adta elő olyan megkapó szépen, hogy a közönség elvezetével alig tudott betelni. Az egyenruhás Bocskay csákós fiúk fegyelmezett énektudása meleg tapsot kapott.

Rendkívüli érdeklődéssel fogadta a közönség P. Csavossy Elemér S. J. szereplését. Baján igen előnyösen ismert nagytudású jezsuita szónok „A Kongregáció és kongregációs

célok”-ról értekezett roppant világos, meggyőző érvekkel megalapozott nagystílusú beszédében. A katolikus öntudat és a tiszta hitélet szükségét ragyogó szépségű, mélységes igazságokkal fejtegette. A különben is elismert kitérő szónokot beszéde közben is sokszor megtapsoltak, végezetül valóságos tapsorkánban tört utat a lelkes ünneplés.

A leányifjúsági kongregáció „Tenger csillagát” nagyon színes finom technikával énekelte. A dallamos, lebilincselő énekszám igazi nemes sikert aratott.

Ugyancsak nagyszerűen illeszkedett a műsorba Késmárky Dóra szereplése. Rudnyánszky Gyula: Örökkévaló Szűz Máriához és Farkas Imre: Imre hercegét adta elő paratlan szavalókészséggel. Suppe: Könnyű lovasságát a kepző cserkészzenekara adta elő olyan sikerrel, hogy a közönségnek engedve, a nagyszerű számot sok-sok megérdemelt taps között megismételték. Tary László tanítójelölt karmestert külön is megtapsoltak. A szép ünnepes a pápai himnusszal zárult.

## A magyar dal ünnepe Beszámoló a bajai és szekszárdi daloskörök vasárnapi közös hangversenyéről

A Bajai Daloskör még május hó folyamán látogatott át Szekszárdra, ahol a vármegyeháza dísztermében nagyszerű vendéghangversenyt rendezett. A látogatás viszonzásaként a vasárnap délutáni vonattal Bajára jött át Németh Gyula evangélikus lelkész, karnagy vezetésével a már csaknem háromnegyed évszázados multia visszatekintő Szekszárdi Daloskör 40 tagja. Szekszárd városa és dalosköre vezető egyéniségei közül a dalosok kíséretében Bajára érkezett dr. Zsigmond Ferenc ügyvéd és Molnár Sándor főmérnök a Daloskör elnöke és alelnöke, dr. Cs. Papp Jenő h. polgármester, dr. Buss Lajos városi tiszti főügyész, dr. Marxreiter Alajos ügyvéd, dr. Kuntzer János

ügyvéd, dr. Bolgár Kálmán törvészéki bíró, Szegi Sándor gyógyszerész és Schneider János bankigazgató.

A vasútállomáson a Bajai Daloskör teljes számmal megjelent a fogadtatáson. Baja városa és a Daloskör nevében dr. Kocsis János városi tanácsnok üdvözölte a vendégeket, akik ezután Tóth Kálmán szobrához vonultak, ahol Molnár József szekszárdi kereskedelmi iskolai tanár emlékezett meg a költőről, a magyar dalban rejülő erőről és a magyar feltámadásról, majd elhelyezte a szobor alapzatára a Szekszárdi Daloskör koszorúját. Ezután felkeresték a vendégek bajai ismerőseiket. Délután 5 órakor daloskörtünk ozsonán látta vendégül a Tóth Kálmán

Kaszinó különtermében a Szekszárdi Daloskör tagjait.

Az esti 8 órai kezdettel meghirdetett hangversenyen — sajnos, a hazai szokásokhoz híven csak fél 9 óra után — Baja város zene és dalkedvelő társadalmának színe-java zsúfolásig töltötte meg a Nemzeti Szálló hangversenytermét. Az egyes műsorszámok után Baján eddig sohasem hallott tomboló lelkesedéssel köszönte meg a lelkes és hálás hallgatóság azon gyönyörű, művészi teljesítményeket, amelyeket a két dalárda részben közösen, részben egymással versenyezve önállóan kifejtett.

A két dalárda célkitűzéseiben, a magyar dalkultusz ápolásában külön megyéken halad. A vendégek gyönyörű magyar népdalokat óhajtottak sziveinkbe örökre belopni, a bajai dalárda viszont, amelynek műsorában mind több és több igen nehéz műdai szerepel, Herr György karnagy két remek felépítésű, igen nehéz műdalát adta elő olyan művészi tökélyvel, amelyhez hasonlót a Csonkaországban a Budai Dalárda kivételével más daloskör nem tudna nyujtani.

A vendégdalárda karnagyának az első műsorszámok után Major József ny. pénzügyigazgató, a Bajai Daloskör elnöke, Baja város és a Dalárda elismerésül baberkoszorút adott át.

A Bajai Daloskör két önálló műsorszama után az elismerésként felviharzó tapsorkánból azonban az elismeresen kívül mást is hallottunk kicsendülni. A csodálat kifejezését a vaskezü es vasakaratu karnagy iránt, aki dalárdáját úgy tegyelmezi, hogy nehez alkotásainak vezénylése közben az elvezetben elmerült közönség joggal gondolja róla, — nem látva senki mást, csak a karnagyot, — hogy egy mennyei hang, sok manualos orgonán próbálja ki a legkülönfélébb és legzsutabb csengésű regisztereket.

A hangverseny után a Bajai Daloskör 120 terítéses vacsorát adott vendégei tiszteletére. A vacsorán, amelyen dr. Vojnics Ferenc polgármester is megjelent, számos felköszöntő hangzott el s a legmeghittebb barati együttérzésben maradt együtt vidám enekszóval a sok johangu dalostestvér a hajnali szekszárdi vonat indulásáig.

A magyar és egyetemes történelem főleg az újabb korban, alig tud felmutatni a nemzeti önállósággal nem rendelkező városok között szoros barati viszonyt. Baja és Szekszárd városa között, a világháború után, 1924. esztendőre nyulik vissza már ennek a barati kapcsolatnak a megalapozása, amelynek pilléreit a bajai ciszterci tanárok és cserkészparancsnokok kezdték lecövekelni. A jelen korszakban a Good night Honolulu, Páris, szép Páris stb. féle „magyaros népdalok” korszakában nemzeti szempontból is rendkívül nagy fontossága van a vasárnapihoz hasonló dalos estélyeknek. Kétszeres öröm számunkra, hogy a legközelebbi város, „testvérváros” széplelkű dalosai fogtak össze bajai testvéreikkel a művészi és nemzeti célok érdekében. A szekszárdi kedves vendégeinket magyaros vendégszeretettel mielőbb visszavárjuk, dalárdistáinkat pedig arra kérjük, a téli hónapokban

## SALVATORFORRÁS a vese, hólyag, reuma gyógyvize

A húgysavas csapadékot feloldja és ilyenek képződését megakadályozza a reuma fájdalmakat megszünteti a vese- és hólyagbajokat eltávolítja a cukorbetegség gyógyítására.

Üzletvezetőség: Budapest, Erzsébet tér 1. sz.

**A nagy karácsonyi vásár már megkezdődött.**  
játék árú osztályunkban feltűnő olcsón lehet vásárolni.  
Mese-könyvekben és szépirodalmi könyvekben óriási választék az Új Élet R.-T. könyvkereskedésében.

rendezzenek havonként legalább egy-egy ilyen magasfoku élvezetet nyújtó házi dalestelyt.

A társadalmi egyesületek, daloskörök vezetőit a nagyközönség rendszerint csak elegáns estélyi ruhákban látja maga előtt az előadói vagy karnagyi dobogón. Azt hisszük általában, hogy a feljűk zugó tapsvihár elég elismerés számukra az épp akkor nyújtott teljesítményért. Aki azonban a hónapokon, éveken, sőt évtizedeken át tartó állandó, kimerítő s amellett lelkes, törhetetlen belső egyesületi munkájukat is látja, ami a mindennapos, farasztó, hivatásszerű robot után következhet csak az valahol máshol keresi a jutalmát. Azt hisszük, hogy a Herr Györgyök és Németh Gyulák kicsiny csapata, amikor a tapsviharra visszanéz hallgatóira és az elsőéves tanító jelöltől kezdve az őszhajú öreg urig, mindenkinek az arcán ott látja a derűt, boldog mosolyt, néha könnyfátyolos szemet, akkor tudja, hogy jó munkát, magyar munkát végzett és úgy érzi, hogy dalosköre jelgéje langbattal rajzolódik fel a trianoni határok fölé! „Edes Hazánk tied szavunk, érted élünk, érted halunk”. Csonka Bácskának kincses rónaságát apadt aranykalász tenger borítja. Felette a kekelő végtelenben busan dalol az enekes pacsirta. Vágyó lélekkel hallgatjuk danáját s vérző szívünk barattal tele, de a feltámadás élő hitében, fájó gyönyörrel dalolunk vele.”

Dr. Dobó Gusztáv.

### Uszó stadion Felavatták a margitszigeti téli uszodát

A magyar kultúra újabb hatalmas tényezővel gyarapodott. Vasárnap avatták föl a Margitszigeten épült téli uszodát, amely Európának ez irányú legszebb sportintézménye. Az ünnepélyes fölavatást uszóversenyekkel s az osztrák és magyar uszók mérkőzéseivel tették fényesebbé és érdekesebbé.

Az ünnepélyen megjelent a kormányzó, a főhercegek, a magyar közélet számos kiváltsága, az uszó sport reprezentánsai és az érdeklődő közönség ezrei.

A fölavatás a himnusz eléneklésével kezdődött, utána Lehotay Árpád a Nemzeti Színház művésze szavalt, majd Klebelsberg Kuno gróf tartotta meg ünnepi beszédét s a többi között ezeket mondotta:

1925. május 27-ike világtörténelmi nap. Ekkor győzte le Togó admirális a csuzimai szorosban a nagy orosz flottát, amely — bár számban sokszorosan meghaladta a japán hajóhadat — lassu volt s így meg-

### Hechtl Jolán képkiallítása A művésztelepek ihlete emeli ki ezt a nivós tárlatot

Izléses, magyar motívumú meghívó invitált bennünket bajaikat vasárnap délelőtt 11 órára a Nemzeti Kaszinó tágas termeibe. A termeket betöltő elegáns ünnepi közönséget 47 kép fogadta: Hechtl Jolán, földinknek festményei. A budapesti képzőművészeti főiskola e jeles növendéke miután végigjárta a pécsi, a miskolci és kecskeméti művésztelepek magyar motívumoktól zsongó műtermeit, itthon festeggett Baján: s felszedte ihletett palettájára Baja kies határának idillikusabb tájait, érdekesebb típusait is, s most földjei elé tárta. A festőművész valódi hazája hiába csak a művésztelep. Ott izmosodik tehetsége, ott verődik ki a nagymesterek ihletén saját fejlődése vonala... S Hechtl Jolán a magyar művésztelepeket nyitott szemmel járta. Tájképei, aktjai, figurális alkotásai ezt mutatják. Dr. Vojnics Ferenc polgármester ur mellett emelte ki megnyitó beszédében,

hogy a pozitív alkotó, a teremtő munka hívta életre Hechtl Jolán kiállítását, mert valóban a művésztelepeken kifinomodott izlés, és tehetség teremtménye lengi át alkotásait. Dr. Vojnics Ferenc stílusos, magasszárnyalású megnyitójából is kicsengett az öröm, hogy új bajai művészt mutathat be a nagyközönségnek, de a hallgatói is, kik megszemlélték képeit, büszkén állapíthatták meg, hogy új bajai művész érkezett be. A művész kedves rokonsága köréből meghatottan fogadta a gratulációk özönét. Az első vevője dr. Makray László mindjárt jelentkezett is, s utána azonnal gazdát cseréltek más képei is: um. Műterem részlete, két tájképe, Erdőrézlete stb.

A kiállítás dec. 14-ig lesz nyitva, naponta délelőtt 10-től 12-ig és délután 2-től 4-ig. Belépődíj nincs. Ajánljuk a nagyközönség figyelmébe. (g.)

kellett semmisülnie a gyors japán hajók támadása miatt. Az oroszok példáján okulva a nagy nemzetek gyorsan átszervezték tenzerésztüket és felszerelték modern eszközökkel, hogy az eljövendő harcokban megállhassák helyüket.

Igy van ez mindenütt az életben s ezért szükség volt arra, hogy a magyar nemzet is megépítse a maga nagy harci egységeit, ezek: a testnevelési főiskola, a szövetségi sportház és a téli uszóda. Rendbehoztuk az ország összes tornatermeit s modern testnevelőket neveltünk.

mert vigyáznunk kell arra, hogy a szobatorna és a zárt gyakorlatok el ne nyomják a szabadgyakorlatokat.

Idézi ezután a miniszter Nagy Lajosnak Arany János által megénekelt korát — a lovagi játékokat, Toldi Miklóst, aki a Margitszigeten vívott meg Tar Lőrincet, s aki viadálra szállva ügve ellőké csolnakját, hogy az a tulsó partba furódott. Ilyen Toldi Miklósokat kell nevelnünk,

mert a mi pedagógiai eszményünk nem a szükvállu, beesett mellű, szemüveges, vérszegény gyerek, aki reggeltől estig görnyed a könyv fölött

s aki besugással, árulkodással igyekszik magát behízelegni, hogy jó viasletű fiúnak lássék

— a mi ideáljaink a tanult, művelt, tudós emberek — de

akiknek izmaik acélosak, testük ruganyos, jellemük szilárd, akik életerősek,

s akik képesek lesznek a nemzetnek zátonyra jutott csolnakát átlőkní a tulsó partra, mint azt Toldi tette hajdan.

Beszélt még Sipőcz Jenő, Rakovszky Iván, dr. Karaffiát a nemzetközi uszósövetség elnöke, dr. Bárány István, Keserű, Homonnai, s utánna a Kormányzó átadta az uszodát rendeltetésének.

A megnyitás után versenyek következtek, amelyen az osztrákok is résztvettek.

## HIREK

— Mikulás-tea. Ma, kedden délután 6 órai kezdettel tartja a Szent Margit Leányklub Mikulás-teáját. Az egészen zárt, családi jellegű összejövetelt a Leányklub egyesületi otthonában rendezik. Az elnökség a megfelelő elhelyezés miatt kéri a tagokat, hogy a teára pontos időben jelenjenek meg.

— Miklós nap Kunbaján. A Kormányzó ur Otíoméltósága névnapját Kunbaján hagyományos módon ünnepelték meg. — Délelőtt 8 órakor ünnepi nagymise volt a testületek és nagyszámú hívő részvételével. Délután fel 4 kor díszelőadás volt a zárdában, melynek befejezté-

vél a helyi vöröskereszt egylettől Gutwein János főjegyző és Szüyer József bíró buzgólkodásából 30 iskolás gyermek kapott ruhaneműt.

— Katymári inségakció. Az inségesegek részére oroszfi Mikó Erzsébet és borsódi és katymári Latirovits János nagyobb ajándékához legujabban Puhl Pál földbirtokos 15 q lisztet, 20 q tűzifát és 20 pár bakancsot adományozott.

— Hirdetmény. Folyó hó 10-én, szerdán délelőtt 9 órakor egy darab herélt ló a helybeli állatvásártéren nyilvános árverésen eladásra kerül. Méntelepvezetőség.



## SPORTHIREK

### Uzóversenyek a Margitszigeten.

A vasárnap fölavatott margitszigeti téli uszodában a megnyitáskor megtartották az első versenyeket, amelyeknek részletes eredménye a következő:

I. Tizenötéves aluliak versenye, távolság 66 m. 1. Krajnyák István, 2. Polnai József, 3. Herskó Pál.

II. Magyar—osztrák mérkőzés 100 méteren: 1. Wauwie Andrá, 2. Székely, 3. Schober (német).

III. 4 x 66 m. staféta pénzintézetek csapatai részére.

1. Községi Takarékpénztár csapata.  
2. Magyar Ált. Hitelbank csapata.  
3. Pénzüntézetek Központja.

II 100 m. hatonuzás hölgyek részére. 1. Moltán Margit, 2. Latkár Magda, 3. Sipos Manci.

Kényelmes, nyugodt otthont talál ha **Budapestre** utazik

a „**KURIA-PENZIÓ**”-ban

a Parlament mellett,

**V., Honvéd-utca 18. sz.**

— Telefon: 217—14. —

Hideg-meleg folyóvíz, hall, társalgó, központi fűtés. Eisőrendű teljes ellátás. Diétikus konyha. POLGÁRI ÁRAK.

## U—R—A—N—I—A

1930. dec. 10-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.

### Az élet rapszódiaja

Zenés attrakció 8 felvonásban.

Kisérő filmje:

Főszerepben: Alice Day és William Neill.

Kisérő filmje:

## Ikker csillagok

Énekes, zenés, táncos vígjáték 8 felvonásban. Főszerepben: Duncan Sisters és Lawrence Gray.

A nagy karácsonyi vásár már megkezdődött. Mese-könyvekben és szépirodalmi könyvekben óriási választék az Új Élet R.-T. könyvkereskedésében.

# Bármily gyártmányu készüléket a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

**szerezhet be legelőnyösebben.**

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon : 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

## Apró hirdetések.

Zomhor-u. 5 szám alatt 16 hektó  
14 és 15 malligandfoku első rendű  
siller bor eladó.

Czifrusz ucca 16 szám alatt két  
szobás lakás összes mellékhelységek-  
kel azonnal kiadó.

Ugyes ügynökök helybeli eladásra  
felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

2-3 szobás uri lakást keresek.  
Cim a kiadóban.

Érsekcsanád határában a  
Duna mentén szilvás 2  
kataszteri hold területén  
**130** fával szabad  
kézből  
eladó.

Érdeklődni lehet

Fajsi Sándor

Érsekcsanád Kossuth L. u. 121.

Sertésvágást  
vállalok.

Fél sertés és husok

legolcsóbb napi áron  
kaphatók

KARAGITS KÁROLY.

hentes és mészáros.  
Erzsébet kir. utca 58

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SZAKSZERŰEN

ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RESZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

Elavult régi  
Rádióját

becseréljük

modern PHILIPS rádióra

Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

**KÓKAY  
TESTVÉREK**

rádió szaküzletében Baja.  
(városháza alatt.)

Saját gyártmányu  
kubikos, sárhordó,  
házi

talicskák

olcsón beszerezhetők  
UTRY-nál.

Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

Éjjeli

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
dec. 8-tól dec. 15-ig

Lovasy Üdön  
dr. Geiringer János  
gyógyszertára.

**HIRDESSZEN**

a BAJAI UJSÁG-ban.

**LAKY**

25

Telefonszám : 375.

bérautója  
megrendelhető,  
helyben és vidékre

Ha még nem vett kiváló  
önborotva pengét  
olcsón, úgy forduljon  
**UTRY-hoz.**

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

Szolonok, matracok, szalon és uriszoba  
garniturák, mindenféle kárpitos áruk  
fizetési kedvezményel is  
kaphatók

**SCHAFFLER MÁTYÁS**  
kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)  
Javitások és alakítások.

**Csepel Varrógépek**

hosszu és nagyon kedvező részletfizetésre.  
A modern és divatos himzőtanfolyam díjmentes tanítása

**KÓKAY TESTVÉREK**

Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

**Nem trükk, valóság!**

Meleg  
barátságos  
tisztá

Bőséges

izletes

házi

SZ  
O  
B  
A  
É  
T  
K  
E  
Z  
É  
S

árból

**20%**

árból : !! :

**10%**

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője  
:—: Budapesten, a Park szállodában VIII., Baross-tér 10. :—:  
(Szomben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)